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https://www.100test.com/kao_ti2020/583/2021_2022_2010_E8_80_

83_E7_A0_94_c73_583411.htm 第三节辛亥革命的失败 一、封

建军阀专制统治的形成 袁世凯窃夺辛亥革命的果实之后，建

立了代表大地主和买办资产阶级利益的北洋军阀反动政权。 

首先，在政治上，北洋政府实行军阀官僚的专制统治。 其次

，在经济上，北洋政府竭力维护帝国主义、地主阶级和买办

资产阶级的利益。 最后，在文化思想方面，尊孔复古思潮猖

獗一时。 总之，北洋军阀政府从政治上、经济上和文化思想

上对辛亥革命进行了全面的反攻倒算。中国重新落入了黑暗

的深渊。资产阶级革命派在中国建立一个独立、民主的资产

阶级共和国的梦想破灭了。 二、旧民主主义革命的终结 挽救

共和的努力及其受挫 1913年宋教仁被刺后，孙中山开始看清

了袁世凯的真面目，毅然发动武装反袁的“二次革命”

。1914年，孙中山在日本组织中华革命党，坚持反袁武装斗

争。1915年12月25日，蔡锷等在云南组织”护国军“，宣布

独立，很快形成席卷半个中国的护国运动。段祺瑞掌握北洋

政府后，拒绝恢复《临时约法》和国会。孙中山举起了“护

法”的旗帜。1917年9月，在广州成立以孙中山为元帅的护法

军政府，并出师北伐。不久，西南军阀与直系军阀勾结，擅

自实行停战，并且排挤孙中山，改组军政府。1918年5月21日

，孙中山愤然离开广州去上海。护法运动的失败不仅是孙中

山个人的失败，也标志着整个中国民族资产阶级领导的旧民

主主义革命的终结。 辛亥革命失败的原因和教训 辛亥革命为

什么会失败？ 从根本上说，是因为在帝国主义时代，在半殖



民地半封建的中国，资本主义的建国方案是行不通的。帝国

主义与以袁世凯为代表的大地主大买办势力以及旧官僚、立

宪派一起勾结起来，从外部和内部绞杀了这场革命。从主观

方面来说，在于它的领导者资产阶级革命派本身存在着许多

弱点和错误。主要是： 第一，没有提出彻底的反帝反封建的

革命纲领。 第二，不能充分发动和依靠人民群众。 第三，不

能建立坚强革命政党，作为团结一切革命力量的强有力的核
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